

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

SABADO 14 de AGOSTO de 1926. Año XXV. Núm. 9.550.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16
Apartado de Correos núm. 6.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 9 pesetas trimestre

DISCRETEOS

Lecciones que da el tiempo

Después de la guerra europea, el norteamericano fué en París un ídolo. La literatura francesa en la novela y en el teatro, se complació en ofrendar al público un yanki convencional, rígido, superviviente.

Hoy el yanki o los yankis o algunos yankis, se han visto denostados, beñados en París.

Los españoles ni antes ni después de la guerra, hemos sido objeto de adoración por parte de nuestros vecinos galos. Su literatura no nos ha realizado generalmente—digamos generalmente—pero en la hora de ahora, las mieles de una cordialidad diplomático-militar, nos empapan a hispanos y franceses.

En Bayona, algunos españoles han sido objeto de demostraciones poco gratas. Y París, durante los meses que acaban de transcurrir; durante la salisón; 'aris ombilgo del comercio y de las industrias del lujo y de la elegancia, vive en ese período de los dispendios extranjeros. «Les rois de la couture» los modistos si ustedes prefieren, venden las nueve décimas partes de las creaciones a gentes que no han nacido en Francia ni pagan ¡hé! en francos, y de esas nueve décimas partes, seis décimas partes, se las venden en esta época del año precisamente.

La industria hotelera, los palaeos y los hoteles de primer orden, se resarzen ahora de los terribles meses creux, como sus gerentes dicen; huecos que pudieran traducir en castellano; del invierno y del rigor veraniego. Las obras de arte antiguo y moderno, de que París es mercado mundial, tienen su espléndida colocación en esa temporada entre extranjeros. Y tantos y tantos elementos de

fausto y de riqueza: joyas, autos et sic de ceteris.

En Bayona, durante el estío, el dinero de los españoles galvaniza el cadáver mercantil de aquel rincón provinciano.

Tales muestras de hostilidad se han producido por consiguiente en perjuicio y con desdén de los intereses materiales y en ese sentido se ofrecen como nobles explosiones idealistas de afirmación nacional, que deben ser comprendidas y disculpadas. Y además emana de ellas cierta ejemplaridad útil de recoger; porque la animadversión al extranjero, el odio al extranjero, no será tesis para propugnada en debates académicos, pero es cosa que se lleva mucho en la actualidad y conviene no olvidarla.

Evidentemente, ello es regresivo y merece anonadarse con una condenación muy literaria, aún cuando en segunda vida ¡ancestral! ¿pero quién tiene la culpa de que los más bellos postulados de la civilización hayan hecho bancarrota después de la catástrofe? Atalayando por encima de las fronteras se observa que en todos los países la superestesia del nacionalismo es un fenómeno del momento cuyo corolario es la fobia al extranjero.

Respetando pues los principios y salvando entre ellos el de la fraternidad de los pueblos, lo digno y además lo práctico es atemperarse a la realidad ambiente y aguardar hoscos y huraños a que de nuevo, pero con más firmeza el amor universal resurja esplendoroso entre los hombres. ¡Amén!

A. García Oteruín

Madrid Agosto 1926.

CRONICA DE LA ZONA OCCIDENTAL

Ha sido ocupada Miskrela, llave de Xauen

TERRITORIO DE TETUAN

La actuación de la columna del teniente coronel Capaz. El desarme de las cabillas. El armamento recogido

Tetuán 13

Se empiezan a notar los felices resultados de la llegada de nuestras fuerzas al Ajmas y a su capitalidad, la ciudad santa de Xauen.

En esta ciudad ha quedado la columna del teniente coronel Capaz, que desahorará unos días para luego dedicarse al desarme de todo el territorio recientemente ocupado.

Acompañan al teniente coronel Capaz, los siguientes oficiales: Capitán, don Miguel López Bravo, don Rafael Moreno Jarrido y don Adolfo Yolis; los tenientes, don Antonio Muñoz Ollella, don Fernando López Vélez, don Alfonso López Pérez de Viñata, don Francisco Muñoz Jorral, don Joaquín Hurtado y don Luis Janis y el teniente médico don Antonio Barbería.

Esta columna indígena está compuesta por unos mil trescientos jarqueños, no habiéndose registrado ninguna deserción, durante los avances.

El total de armamento recogido por los jarqueños del teniente coronel Capaz, es el siguiente:

13 cañones, 4.000 fusiles, 16 ametralladoras y varios millares de cartuchos de distintas marcas.

En el raid costero, apoyó a la columna el cañonero «Dato».

Incendio en la posición de Kudia Tahar

Tetuán 13

Anoche se declaró un incendio en uno de los barracones de la posición de Kudia Tahar, destinado a depósito de armamento y municiones.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió salvar todo el material, sin que ocurrieron desgracias personales.

El fuego fué localizado una hora después de haberse iniciado.

El armamento recogido en Xauen

Tetuán 13

En esta ciudad, se han recogido siete cañones, dos ametralladoras, quinientos cincuenta y seis fusiles y gran número de cartuchos.

Todo este material será trasladado próximamente a Tetuán.

El Alto Comisario, considera que siguiendo este plan de desarme, quedará pronto completamente resuelto el problema africano.

Felicitaciones al Alto Mando. La orden general del ejército francés

Tetuán 13

El Bajá de esta ciudad Abd-el-Kader Hach Nuy Bukri el Xauni, ha felicitado hoy al Alto Comisario, general Sanjurjo y al jefe de Estado Mayor, general Goded, por los últimos éxitos obtenidos por las fuerzas en Yebala y en el Ajmas.

La orden general del ejército francés de África, publicada ayer, inserta los hechos llevados a cabo por la columna indígena que manda el teniente coronel Capaz, hasta su entrada en Xauen, habiendo obligado a los poblados de Iguemán, a entregar el armamento a la harca del caid Uid Said.

Los telegramas recibidos demuestran la importancia que conceden nuestros aliados a los éxitos logrados estos días.

Ocupación de Miskrela

Tetuán 13

La harca de beni-uriagueles, que man-

da el capitán López Bravo, salió esta mañana de Xauen, con objeto de ocupar la antigua posición de Miskrela, llave de la ciudad santa.

Sin ningún contratiempo, llegaron los jarqueños a la citada posición, en la cual vivaquean.

CORRESPONSAL

El hidroavión mayor del mundo

Actualmente se está construyendo en Alemania un hidroavión, que por sus proporciones, habrá de ser el mayor de los hasta ahora construidos.

El peso total será de ciento quince mil kilogramos: peso útil, veinte mil ídem; equipaje, seis mil; gasolina y aceite, treinta y siete mil; duración de vuelo, diez y seis horas; superficie de plano, mil metros cuadrados; envergadura, noventa y cuatro; profundidad, once metros; largo de la barquilla, treinta y nueve; altura, nueve; velocidad máxima, doscientos setenta y cinco kilómetros; y velocidad media, doscientos.

El gigantesco aparato constará de diez motores de mil caballos de fuerza cada uno.

AUTORIZADA LA REPRODUCCION DE ARTICULOS E INFORMACIONES DE ESTE NUMERO, DICIENDO DE «EL TELEGRAMA DEL RIF.»

AL LLEGAR A MEXERAH

(Crónica de nuestro enviado especial, recibida con retraso)

No estacionarse. Esta parece la norma. Lo que pudiera tomarse por descanso, no es más que una contracción preparatoria de un empuje hacia adelante.

Antes del amanecer, rompe la columna de vanguardia el descenso hacia el valle del Jolot. Rodeándolo como rodean las gradas el suelo de un anfiteatro, se engran las montañas de Beni Sicar.

Delante van las harcas de Villalba y de Rosal, en dirección a las posiciones de Yebel Alai y Mimat. En la antigua posición de Seriya, se detiene algún tiempo el teniente coronel Asensio, jefe de la vanguardia.

El punto es atinado para la observación. Al fondo aparecen los antiguos puestos de Amargot y de Yadir. Y más allá la posición de Mexerah, que es el objetivo de la columna.

Las harcas de Villalba y Rosal, han saltado, de las primeras posiciones ocupadas para alcanzar las avanzadas de Mexerah. Ya apareció el enemigo. Y apareció procediendo precisamente del lugar de donde lo reclabamos, de las revoltosas cabillas del Norte de Uazan.

Sobre el punto donde se hace fuerte el adversario, huyen los proyectiles de una posición francesa y los de las baterías españolas emplazadas en Cobba. Varios aparatos nuestros sobrevuelan el lugar donde se han refugiado los rebeldes, y es acaso el tiempo que se tarda en despejar el camino de Amargot que querían interrumpir para vedar a las harcas de Villalba y de Rosal el acceso a las avanzadas de Mexerah.

Asensio se traslada de Seriya a Mexerah. Al propio tiempo que las harcas ocupan este antiguo campamento, llega la vanguardia de la columna de Alcázar a las inmediaciones de la posición de Seriya.

Como puede advertirse, la marcha hacia adelante, sigue así en completa paz. No es necesaria la intervención de grandes núcleos de fuerzas. Las harcas van consiguiendo los objetivos casi sin obs-

UNA VISITA A LA CAPITAL DEL IMPERIO

Hacia la frontera francesa

Ese regocijo corporal, esa alegría sana que se siente cuando nos levantamos antes que lo haga el astro que es centro y da nombre a nuestro sistema planetario, es el más recomendable y grato compañero de viaje, con serlo mucho, los que con nosotros ocupan el potente y veloz automóvil que rueda por las calles melilenses cuando todavía la ciudad, con las puertas cerradas y los balcones abiertos no ha despertado.

Una banda de clarines lanza al ambiente en reposo, las alegres notas de la diana, al pasar nuestro coche ante la Puerta del cuartel, y sin poderlo remediar sentimos cierta vanidad, al darnos cuenta de que hemos sido los más madrugadores en este día agosteo, que si bien se levanta entoldado y brumoso, promete no escalar los rigores de su estival y africana temperatura.

Lentamente se levanta el disco solar que traza sobre el mediterráneo y sobre la superficie líquida de la laguna de Bu-Erg, una gruesa raya roja cortada por la lengua de tierra, y en esta aparición, el círculo de fuego, situado en la misma línea del horizonte, nos parece enorme por efecto visual al tener términos de comparación.

Sacude su modorra el geométrico poblado de Nador; ballestea el coche, obligado a ir a campo traviesa entre las huertas fuera de la carretera, en reparación hace tiempo; bordeamos la alcazaba de Zeluán, construida como casi todas las de Marruecos por Muley Ismael, especie de Carlos III, del Mogreb, y llama nuestra atención una caravana de más de un centenar de camellos que viene en dirección contraria a cargar en los comercios españoles, tal como ocurría en los años anteriores, a la implantación del protectorado, cuando se mantenía por Melilla importante tráfico hasta con cabillas alejadas siete y ocho jornadas.

Descubrimos al pasar ante la sepultura de los mártires, la gran cruz de Monte Arruit, recordadora de la tragedia de ha un quinquenio, y siguiendo pistas polvorientas y trozos de carretera, ganamos el desierto Guerau, en el que salvo la posición española, no hay señales de vida y lo cruzamos de Norte a Sur, para ganar la posición francesa, de Hassi Uenza que por su aspecto es igual a las españolas.

Interceptándonos el camino guijarroso, por donde atravesamos un río, que posiblemente no conocía nunca el agua, un indígena agita su chilaba y nos manda parar con ademanes enérgicos. No hay posibilidad de que nos entendamos, pues nuestros escasos conocimientos de su lengua, no nos sirven para nada, y él ignora el absoluto los idiomas de Cervantes y de Moliere, únicos en que podemos expresarnos.

Hassi-Uenza y Hassir Med-ien. Vestigios de la guerra

Pasó la guerra y dejó sus huellas. De estos lugares partieron las primeras tropas francesas que en colaboración con las españolas, habían de dar al traste con la irritante situación creada por la osadía de un astuto riñeno. Hemos hecho un recorrido de una docena de kilómetros por pista mediana, desde Alsó, y estamos en Hassi Uenza. El hassi, el pozo, está como protegido por un torreón cuadrado, de tal modo, que si fuera un cubo arrancado de una alcazaba y colocado en aquel lugar, para obligar a los nómadas a pagar sus tributos y acatar la autoridad del Sultán o del Roghi dueño de la región. En un círculo de varios kilómetros no se encuentra otro pozo y para buscar el líquido indispensable a la vida, era forzoso a los cabileños reconocer la soberanía y someterse a los desmanes del que poseía la fuerza. Ahora vemos pacíficamente,

tículo. La agresión de las inmediaciones de Amargot, no ha sido más que un episodio sin importancia.

El campamento de Mexerah se halla completamente desmantelado. Como en las ciudades malditas, aquí no ha quedado piedra sobre piedra. Los grandes barracones de mampostería, las casas de las cantinas, cuantos edificios habían sido edificados en nuestra anterior ocupación, han sido destruidos por los habitantes de los poblados vecinos.

Chapas, maderas, vigas de hierro, han sido aprovechadas en la construcción de casas en los adueros próximos. El poblado de Ain Ziaten, tiene varios edificios que llaman la atención, por hallarse construidos con materiales de los antiguos barracones. También aquí aparece la obra de nuestros prisioneros. Ellos desmontaron los edificios de Mexerah, ellos acarrearón las vigas y las chapas, ellos edificaron para mayor comodidad de los moros de Ain Ziaten, esas casas que tanto desentonan entre las covachas de paja inmediatas, como ellos abrieron las pistas de la cabila de Beni Uriague.

A estos avances había precedido una preparación política, muy hábil. No sólo no hay hostilidad por ninguna parte, sino que se nota que nuestra llegada ha producido verdadera satisfacción en toda esta región.

Moros sometidos acompañan a las fuerzas llevando el convoy o en calidad de rehenes, y como garantía de seguridad jefes de poblados convidan a los oficiales de Intervención en sus casas, con té o comidas a la usanza del país.

Evidentemente, los triunfos del Rif, han sido bien aprovechados y explotados por los oficiales de Intervención; y la labor de desarme, no parece que ha de ser difícil por estas tierras nuevamente ocupadas.

Santos FERNANDEZ

Mexerah, Agosto.

junto al pozo muchas moras con sus odres de piel de cabra haciendo la aguada, a los rebaños laneros encaminarse al mismo lugar para abreviar y por los senderos a los borriquillos morunos, que portadores de odres ya llenos, caminan, relativamente veloces, hacia las lejanas jaimas de piel de camello, que a cierta distancia se confunden con el terreno.

La guerra dejó sus huellas al pasar, decimos, y ahí están las carritadas que sobre el barro, ahora endurecido, dejan los largos convoyes rodados; las pisadas de los de a lomo; ahí están los extensos parapetos de piedra construidos para defender los vivacos en caso de ataque, ahí están las señales del improvisado y eventual aeródromo o campo de aterrizaje de dimensiones reducidas, las marañas de alambre espinoso, diseminadas a capricho, y en la posición principal y las avanzadillas el testimonio de los deterioros de las aspilleras, y de los barracones de alojamiento, al presente desahabados. Pasó la guerra, y dejó estas huellas, con el amargor del recuerdo de los momentos que fueron difíciles y que traían un sonrojo a las epidemias, al pararse a considerar quien era el osado que llevaba a tales situaciones a dos potencias europeas.

Y otra docena de kilómetros más al Sur, después de haber pasado por lo que fué puesto de mando, encontramos el campamento de Hassi-Med-ien, en el que antes de reanudar las operaciones confederaron los generalísimos francés y español; ya casi abandonado, en donde como en Hassi Uenza, apreciamos los vestigios de la guerra, destacándose los múltiples pozos, con bombas elevadoras, movidas a brazo que sirvieron en la concentración de tropas, y que ahora utilizan, con gozo los nómadas, enviando a sus hijas y mujeres a llenar los toscos y característicos recipientes de piel de cabra que han de llevar el líquido que apague el ardor de las fauces de los moradores de costumbres primitivas de los adueros de jaimas, que se abrasan en esta llanura árida, desértica, infecunda.

Francisco CARCAÑO

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El jefe de la Sección de Ingenieros. Visita de inspección

Málaga 13

Procedente de Almería, ha llegado hoy en automóvil, el jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra, general don Lorenzo Tejera, acompañado de su ayudante, comandante señor Moreno Lázaro.

El viaje del general Tejera, tiene por objeto inspeccionar las obras que se llevan a cabo en el campamento destinado a la brigada de reserva de África, que se construye en Torremolinos.

Permanecerá en Málaga varios días, regresando después a Madrid.

Americanos para el Tercio

Málaga 13

En el correo de esta mañana salió para Algeciras y Ceuta, una expedición de noventa americanos alistados en el Tercio, los cuales llegaron los pasados días a bordo del vapor «Barcelona», procedentes de Cuba.

Acompañan a la expedición, el capitán de la Legión, Peñarredonda, dos sargentos, dos cabos y seis soldados.

El regreso del gobernador. La recogida de armas

Málaga 13

El próximo domingo regresará de Madrid, el gobernador de esta provincia, señor Díaz Escribano.

El gobernador interino, ha ordenado a la policía, se intensifiquen los cacheos, con objeto de proceder a la recogida de armas, para evitar los sucesos de sangre.

Riña sangrienta

Málaga 13

En la tarde de hoy riñeron en una taberna, un sujeto conocido por el apodo de «Comegente» y otro llamado Salvador Martín Gómez.

«Comegente» hizo dos disparos de revólver contra su contrario, hiriéndolo gravemente en la cabeza.

El agresor fué detenido.

MARQUEZ.

Los últimos ascensos por méritos de guerra

Han sido promovidos al empleo inmediato, por méritos de campaña, los siguientes jefes y oficiales:

Comandante de Infantería, don Francisco García Escámez; capitanes de Estado Mayor, don Isidro Ortiz de Zárate y don José Figueroa; capitanes de Infantería, don Fausto Bañares, don Luis Boix, don Miguel López Bravo, don José Castelló, don Federico Galbis, don Antonio García Gracia, don Alfonso de Orleans, don Felipe Díaz don Juan Sanz, don Eduardo González Gallarza, don Rafael Botana, don José Castro, don Eduardo Cañizares, de Caballería, don Alejandro Gómez Spencer, y de Intendencia, don Ignacio Hidalgo.

Tenientes de Infantería, don Joaquín Castillo, don Daniel Benítez, don Juan de Juan, don Epifanio Moreno, don Luis Luengo, don Carlos López Hidalgo, don José Díaz, don Antonio Munáiz, don Manuel Martínez Merino, don Lucas Navarro don Eugenio Infantes, don Justo Sanjurjo y don Manuel Negrán; de Caballería, don Ernesto Gómez Arce, don Luis Pardo y don Felipe Iruretagoyena; de Intendencia, don Antonio Martín.

Solera Domecq del 40

PLAZA Y CAMPO

Han sido dados de alta en el hospital de la Cruz Roja, los tenientes del regimiento de Alfonso XIII, don Castor Boveda y del Grupo de Regulares de Alhucemas, don Pedro Martínez García.

Ha ingresado en el referido benéfico establecimiento, el teniente del Grupo de Regulares de Melilla, don Carlos García Nieto.

Varios aparatos del aeródromo de Herriúz, practicaron el acostumbrado reconocimiento del frente.

Los tripulantes de uno de los aparatos obtuvieron fotografías del Meter Uriaga, y los de otro aparato, lo hicieron de diversos lugares de Sidi Amoestasar.

Regresó de Río Martín, el hidroavión que había marchado los pasados días.

Otro hidro salió ayer mañana para dicho lugar.

Se han incorporado a estas fuerzas aéreas, tres sargentos y un cabo, que se hallaban en el aeródromo de Tablada (Sevilla).

Por la Comandancia de Ingenieros se ha remitido a la Superioridad para su aprobación, un presupuesto para reparación de barracones y parque del batallón de Ingenieros.

Se ha celebrado el zoco del Jemis de Tensaman, concurriendo numerosos indígenas de Beni Uriague, recientemente sometidos.

En la posición de Loma Rocosa, hizo ayer explosión, de modo casual, una bomba, resultando herido de alguna gravedad, el soldado del 4.º de Zapadores, Juan Carase Collado.

En la enfermería de Dar Drius, se produjo una herida durante un acto del servicio, el soldado de Alcántara, Vicente Vinariente Padilla.

En la misma enfermería, ingresó el moro Mohamed Ben Amar, que fué gravemente herido por otro indígena, en ocasión de robar cebada en el zoco de Sebti de Ain Amar.

Ha regresado de Tetuán, el secretario de la agencia consular de España en Uxda, don Juan Maestre.

El lunes marchará a dicha ciudad francesa.

Han regresado de Aixdir, a donde marcharon en comisión del servicio, el comandante jefe del Depósito de ganado don José Gómez Zaragoza y el veterinario primero don Pascual Mainar.

Hoy marcharán al sector de Aixdir, dos sargentos seis cabos, veinticinco soldados telegrafistas y una compañía de Tendido.

Se ha tendido una línea telefónica desde Beni Acqui hasta la Oficina de Intervención de Beni Tuzú.

Ha sido dotada de comunicación telefónica, la posición de Loma Roja.

Del campamento de Targuist, ha regresado el teniente coronel del regimiento de África, Sánchez Canaluche.

Telegramas detenidos en esta sección de Telégrafos, por ignorarse el domicilio de sus destinatarios:

De Madrid, para doña María Misa Solto, Polavieja.

De Jerez de la Frontera, Francisco Jiménez Santos, Parque de Intendencia.

El comandante de Marina señor de Miranda, ha publicado un edicto, anunciando hallarse en las oficinas de la Comandancia, para los que deseen examinarlo, el proyecto de construcción de la segunda alineación del dique Nordeste, que ha sido presentado por el ingeniero director de la Junta de Fomento.

Esta noche zarpará para Málaga, el vapor «España», conduciendo el personal y material de las baterías expedidas a la zona de guerra.

El día veintinueve, once y catorce regimientos Ligeros de Artillería, que marchan a incorporarse a Zaragoza, Burgos y Valladolid, respectivamente.

Anoche marcharon al sector de Aixdir, los capitanes don Miguel Ojeda, de las Intervenciones Militares; don Eugenio Valle, de Cazadores de África; don José Lazcano, de Regulares de Alhucemas; y capitán médico don Ginés Torrecillas; tenientes, don Antonio Salto, del regimiento de África; don César Martín, del batallón de Valladolid; y don Antonio Santos, del de Isabel la Católica; alférez don Pedro Martínez, del batallón de San Marcial; y suboficial don Sancho Hernández, de Cazadores de África.

También marcharon a dicho sector, unos ochenta soldados, para incorporarse a su Comenta respectivos.

Por la Audiencia de Málaga, ha sido dejado sin efecto, el procesamiento de Francisco Alcémija Herrero, al que se seguía causa en este Juzgado de Instrucción, por el delito de lesiones por imprudencia.

En la misma Audiencia han quedado señalados para los días 8 y 10 del próximo Septiembre, los juicios orales de causas seguidas en este Juzgado de Instrucción, contra Juan Antonio González Roldán y Huertía Bukrán, por el delito de hurto; y contra Miguel Muñoz Yargis, por el delito de lesiones por imprudencia.

En el vapor «Canalejas» marchó ayer tarde evacuado al hospital militar de Palma de Mallorca, donde pasará la convalecencia de las heridas que sufrió, el teniente coronel de Cazadores de África núm. 18, don Bernardino Mulet.

Lo acompaña su hermano el comandante de Infantería don Francisco.

El capitán interventor de la cabila de Beni Her, efectuó días pasados, un extenso recorrido por los poblados más importantes de dicha cabila, regresando al punto de partida por el curso bajo del río Bades.

El citado oficial fué cumplimentado por todos los jefes indígenas de la citada cabila, a los que expuso la conveniencia de establecer un zoco en la playa

de Bades, próxima al Peñón de Vélez. La idea fué acogida con entusiasmo, por lo que próximamente comenzará a celebrarse un zoco en el indicado lugar.

Ha sido evacuado a la enfermería de Dar Drius un indígena de la cabila de Metalza, que fué herido las pasadas noches al intentar cometer un robo en la posición de zoco el Sebti de Ain Amar.

Se encuentra en la plaza el teniente Junquera, interventor de la Oficina de Budinar en Tensaman, que dirigió los trabajos para el embarque de los cañones traídos ayer a la plaza por el vapor «España», 5.º.

En un barranco de Cabo Quilates, ha quedado otro cañón, que en breve será traído a la plaza.

El jefe de la fracción de Ein Zoren, ha entregado en esta oficina de Intervención, doscientos cartuchos Mauser, recogidos entre los indígenas que habitan en la misma.

Restablecido de las lesiones que se produjo al ser despedido del caballo que montaba, ha podido salir a la calle el jefe de la zona de vanguardia, general González Carrasco.

El «Diario Oficial» de Marina publica la resolución dada a varios puntos, acerca del régimen escolar, y de estudio de los alféreces de fragata que han realizado sus prácticas en buques pertenecientes a las fuerzas navales del Norte de África.

¡¡Ocasión!!! Cadenas, pulseras y sortijas sellos, macizas de oro de Ley contrastadas oficialmente, a pesetas 4,50 el gramo en la Joyería Madrid, Alfonso XIII números 4 y 13.

Los señores que tengan número suscrito en la

Administración de Loterías

NÚMERO 1

desde mañana podrán pasar a recogerlo a chaffán que da a las calles

Arturo Reyes, 11 y Ros de Olano, 1

(Frente al comercio de NOGALES)

donde queda establecida dicha Administración.)

Próxima marcha de un cherif

Por informes de buen origen, se sabe que en breve marchará a Tetuán, el joven cherif Si-Teyani, que desde hace algunas semanas se encuentra en Melilla, alojado en una dependencia oficial.

El citado cherif, hallábase en Beni Uriague, cuando nuestras tropas ocuparon el poblado de Ein Zoren. Horas después se presentó al general Castro Girona, que le sometió a detenido interrogatorio.

Es bastante ilustrado, y se halla en posesión de varios idiomas, si bien, según asegura, desconoce el castellano.

Ha viajado mucho por España y Francia. En Madrid, hallándose hospedado en el Palace Hotel, se entrevistó varias veces con significados prohombres políticos, entre ellos don Antonio Maura. Hallándose hace algún tiempo en París, fué invitado a comer por Mr. Clemenceau.

El cherif, que está unido en matrimonio con una joven de nacionalidad francesa, asegura que su presencia en Beni Uriague, durante la rebelión, la motivó el deseo de laborar por la causa de España, por la que dice siente gran afecto.

Viste con gran lujo, y según parece, pertenece a la familia de un antiguo Bey de Túnez.

AGUA VICHY
Hospital, Celestins,
Grand-Grille
De 60 a 80 ctms. según cantidad
DROGUERIA MODELO
Alfonso XIII, 15
Sucursal: Padre Lerchundi, 6 y 8

«El Día de la Cruz Roja»

Como se había anunciado, ayer quedó abierta al público la taquilla en el lugar de costumbre, comenzando a despacharse las localidades y entradas para la gran corrida de toros que ha de celebrarse el próximo día 29.

Por la venta que ayer se hizo y por el número de encargos efectuados, cabe augurar un brillantísimo éxito, a la que ha de ser, sin duda alguna, sugestiva fiesta.

La taquilla continuará abierta al público hasta el día de la corrida.

Se han recibido los siguientes regalos: Constructora Militar del Rif, un juego de cerveza; don Pedro Alcalá, dos figuras artísticas; don Antonio Cañellas, una lámpara; Auditoría de Guerra, dos añosas plateadas;

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Prórroga para la reducción del tiempo en filas

Madrid 13. El «Diario Oficial» publica hoy la siguiente circular:

En vista del considerable número de instancias recibidas en el ministerio de la Guerra, de individuos que por diferentes causas no han podido acogerse dentro del plazo reglamentario a los beneficios de reducción del tiempo del servicio en filas, solicitando se les conceda una prórroga para poderlo verificar, y considerando muy atendibles las razones expuestas por los interesados, se resuelve que se conceda un plazo que terminará el día 15 de Septiembre próximo, para que puedan ingresar en las Delegaciones de Hacienda el importe del primer plazo de la cuota militar, los individuos pertenecientes al reemplazo del año actual y agregados al mismo.

También se les autoriza para ingresar el segundo y tercer plazo de dicha cuota hasta la fecha indicada, a los de los reemplazos anteriores, que no lo hubieran verificado en la fecha marcada en el reglamento de Reclutamiento.

Premios de efectividad

Se conceden premios de efectividad, por quinquenios de servicios, a los oficiales de la Guardia Civil que figuran en la relación que empieza por don Antonio Ferragut.

Alférez de complemento

Se concede el ascenso a alférez de complemento, al suboficial de Infantería de la misma escuadra, don Bernardo Fernández del Villar.

Disponibles

Se le ha concedido el pase a situación de disponible voluntario, al teniente coronel de Infantería don Moisés Serra y comandante del mismo Arma, don Joaquín Dacanzo.

Circular

El «Diario Oficial» publica una circular resolviendo cual ha de ser la cantidad de gasolina que anualmente debe consumirse en la instrucción de los aparatos lanzallamas asignados a los Cuerpos.

Pensión de San Hermenegildo

Se concede la pensión correspondiente de San Hermenegildo, a los jefes y oficiales de Infantería, cuya relación empieza por don Federico Valero.

Mejora de antigüedad

Se concede la mejora de antigüedad, en la pensión de la cruz de San Hermenegildo, al coronel de Infantería don Luis Diaz.

Reemplazo por enfermo y herido

Pasan a situación de reemplazo por herido o enfermo, el oficial de Infantería don Bartolomé Montañés y tres más.

Aprobación de varios proyectos de obras militares

Se aprueba un proyecto de construcción de letrinas en el cuartel de Sanidad de Melilla.

Idem de un proyecto de habilitación de un piso para casa cuartel de la Benemérita, en la Comandancia General de Tetuán.

Idem del proyecto de edificio para oficinas de auditoría y fiscalía, de la Comandancia General de Ceuta.

Al servicio del Protectorado

Se dispone pase al servicio del Protectorado, el oficial tercero de Oficinas Militares, don Vicente Navarro.

Reenganche

Se publica una relación de clases de tropas que han sido clasificadas según los períodos de reenganche que a cada uno le corresponde y cuya relación empieza por don Isidoro Herrero.

Medalla de sufrimientos

Recomiéndase con la medalla de Sufrimientos por la Patria, al personal de tropa, comprendido en la relación que empieza por Juan Sanz Romero y a los que figuran en la relación que comienza con el sargento don Mariano Ascoña.

Consejo de guerra

En la Sala de Justicia, de Prisiones Militares, se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra, para ver y fallar la causa seguida contra el soldado de Artillería José Rodríguez Galán, acusado del delito de insulto de obra superior. El fiscal pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión y el defensor solicita la absolución.

NOTICIAS DIVERSAS

Desprendimiento de un andamio. Cuatro obreros heridos

Madrid 13. De una casa en construcción, de la calle de la Morería, se desprendió esta mañana un andamio, sobre el que trabajaban cuatro obreros, los cuales cayeron a tierra desde considerable altura.

Los obreros se llaman Francisco Campero, de 25 años; Jesús Martínez, de 23; Ricardo Alonso, de 25 y un tal Francisco, del que hasta el momento se ignoran más datos.

Inmediatamente fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde el médico de servicio les apreció a Francisco Campero, a Jesús Martínez y al otro Francisco, lesiones gravísimas y a Ricardo Alonso, algunas contusiones leves.

En este asunto interviene el Juzgado de guardia.

El robo de cuadros. Inspección ocular

Madrid 13. La policía continúa practicando gestiones para averiguar el paradero de los cuadros robados en el domicilio del señor Urzaiz.

El Juzgado de Buenavista, ha verificado esta mañana una detenida inspección ocular en el domicilio del citado señor.

Un beodo irascible

Madrid 13. En una cervecería de la calle del Correo, un embriagado produjo enorme escándalo, rompiendo algunos enseres del establecimiento e insultando a cuantos se encontraban dentro de él.

Fue conducido a la Casa de Socorro, donde reprodujo el escándalo, resultando tres guardias levemente heridos.

Los Infantes regresan a Sevilla

Madrid 13. Los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, acompañados de sus hijos la Infanta Doña Isabel Alfonsa y Príncipe Don Carlos, marcharon a Sevilla en el expreso de Andalucía.

En la estación, fueron despedidos por varios palatinos.

El nuevo arzobispo de Burgos. Otro nombramiento

Madrid 13. Ha sido aprobada la propuesta hecha a favor del obispo de Soria, don Pedro Segura Saenz, para el arzobispado de Burgos.

También ha sido la propuesta para el cargo de beneficiado segundo organista de aquella catedral, don Luis Valzuegui, propuesto por el tribunal de oposiciones.

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 13	
Interior.	87,95
Exterior.	83,40
Amortizable al 4 por 100.	88,65
Idem al 5 por 100 antiguo.	83,00
Cinco amortizable 1917.	92,75
Tesoro dos años.	102,10
Banco de España.	620,00
Banco Hipotecario.	000,00
Río de la Plata.	000,00
Tabacos.	000,00
Francos. — Diez y ocho con diez.	
Libras. — Treinta y uno con noventa y dos.	
Dólares. — Treinta con cincuenta y cinco.	
Francos belgas. — Diez y ocho con veinte.	

Doctor TOMÉ

de las clínicas nacionales y extranjeras. Especialista en PARTOS y enfermedades del EMBARAZO. Consulta de MATRIZ y GENITO-URINARIAS.—GEBRITAS. Aplicación del 608 y derivados.—Diatermia. De 12 a 2 y de 4 a 7. General Msrina, 14, segundo

Aguas de Colonia
A GRANEL
PARA NO PAGAR LUJOSOS E INÚTILES FRASCOS
Luz. litro 9'00 ptas. Violetas del Bosque, litro 4'50 ptas.
Acacia Real. " 6'00 " Rosa natural. " 4'50 "
ÚNICO SITIO DE VENTA EN MELILLA:
DROGUERIA MODELO
ALFONSO XIII, NÚM. 18
Solamente paga Vd. el líquido, no lujosos frascos y propaganda. No son de mejor calidad las marcas que por MUY ANUNCIADAS se venden a 15 y 20 pesetas el litro.

El proyecto de los saltos de agua del Duero

La exportación de energía al extranjero.

Las tarifas que regirán en España

Madrid 13.

El Consejo de Ministros celebrado anoche, se dedicó casi exclusivamente a estudiar el proyecto de Fomento, sobre los saltos del Duero, que es muy extenso. Su examen invirtió casi todo el Consejo, aprobándose sin modificaciones esenciales. El citado proyecto, persigue tres objetivos principales:

Dotación y regularización de los riegos de Castilla, de los pantanos de Guardia del Pozo, Barchende y otros.

Captación de la energía que desarrollen las aguas al saltar de nuestra meseta a Portugal y navegación hasta el mar.

Se adjudican las obras en el primer artículo y se concede el derecho de aprovechamiento de la zona internacional, a la Sociedad Hispanoportuguesa eléctrica.

Se declara, que podrán ser objeto de concesión los proyectos de don Eugenio Grasset, don Horacio Echevarrieta y don Mariano Lituandía, que tienen una parte en el aprovechamiento en el tramo internacional y otra en el territorio español, y se añade, que en caso de tener que decidir por algunos de los tres proyectos, la competencia si la hubiera, se resolvería a favor de don Mariano Lituandía, por ser el mejor.

Se autoriza la suspensión solicitada por el señor Echevarrieta, de las obras de los altos de Trechón y Santiago y se suma esta concesión al plan general de las de la Sociedad hispanoportuguesa de tracción eléctrica.

Se otorga a la Compañía Anónima Sociedad Hispanoportuguesa de transportes eléctricos domiciliada en Bilbao, las siguientes concesiones que tiene solicitadas: aprovechamiento del río Esla, embalse y central al pie de la presa en Ricovalvo (Zamora), dos aprovechamientos en el río Tormes, ambos con embalses y central al pie de la presa, y central con dos canales de elevación, uno en Carvayno y otro en Argusinos.

Otro aprovechamiento de aguas de Yertes, con una presa situada a 300 metros agua abajo del puente llamado de la Molinera, en la carretera de Lanfelles a Lumbrales; otro aprovechamiento del Duero con embalse y central, al pie de la presa, en el sitio próximo a Villardigua (Zamora).

Se desestiman las peticiones de la Sociedad Bickers, cedida a la Constructora Naval y del marqués de Arribea de Ibarra, cedida a la Sociedad de Electrificación Industrial.

Se señala el plazo de seis meses para la negociación pendiente para completar el convenio de 1912, con Portugal y otro de un año para terminarla habida cuenta que si este expirase, sin acuerdo definitivo, será denunciado el citado convenio, y la Sociedad Hispanoportuguesa de tracción eléctrica, acometerá desde luego el aprovechamiento del tramo internacional.

Las obras objeto de concesión, han de sujetarse al proyecto del ingeniero señor Capdevila, para lo que se refiere a los saltos de Ricovalvo en el Esla, y los de Picón y Espundia en el Tormes, y al proyecto del señor de No, para los del Yertes del Duero a Villardigua y el tramo internacional.

Los plazos para la presentación de los proyectos y la ejecución de las obras, serán: Un año para el proyecto definitivo, seis meses para el comienzo de las obras desde la aprobación de aquél y un año, desde el comienzo de las obras, para la presentación de los proyectos definitivos de las obras complementarias.

Se señala que la duración máxima de las obras, será de ocho años y se da libertad al concesionario para demorar el comienzo de las obras para cualquier aprovechamiento, así como para hacerla por el orden que juzgue conveniente.

Se declaran obras de utilidad pública, a los efectos de servidumbre y expropiación de terrenos, el templo visigótico de San Pedro de Nava, declarado monumento nacional, y con sujeción a lo que ordene el ministro de Instrucción Pública.

Se concede el aprovechamiento de todo el agua que los ríos lleven en el sitio de las Tomas. La división hidrográfica del Ebro, inspeccionará las obras y el concesionario está obligado a adherirse a la Conferencia hidrográfica del Ebro, cuando esta se constituya.

La concesión se otorga con sesenta y cinco años prorrogables, hasta noventa y nueve.

Para la exportación de energía al extranjero, se necesitará permiso del ministro de Estado. Las tarifas en el país extranjero, serán un veinte por ciento superiores a las que rijan en España y los tratados no se harán por más de cinco años. Además, nunca la cantidad vendida al extranjero podrá exceder del sesenta por ciento de la vendida en España.

Para España regirán las siguientes tarifas: 014 pesetas para el servicio pú-

El Paseo de la Independencia. Llegada del Director General de la Benemérita

Zaragoza 13.

Por segunda vez, el pleno del Ayuntamiento ha resuelto no cortar el paseo de la Independencia, causando muy buen efecto la noticia entre el vecindario, que se opone resueltamente a la medida solicitada por la Sociedad de Transportes, con el propósito de regular la circulación.

Anoche plegó a esta capital el Direc-

NARCISO DE FUENTES
MEDICO CIVIL
Medicina y cirugía en general
Isabel la Católica, 8, principal
HORAS DE CONSULTA:
de 12 a 1 y de 2 a 5
Visita a domicilio
Teléfono 626

DE PROVINCIAS

Sevilla 13

Comunican del pueblo de Paradas, que cuando marchaba al trabajo el peón caminero Manuel Alcántara, se cayó del caballo, que montaba, produciéndose la fractura de la base del cráneo.

El infortunado peón caminero, falleció a los pocos momentos.

Los restos de San Faustino

Zaragoza 13.

En el convento de las monjas Dominicas de Santa Inés, fueron abiertos ayer dos arcones que se encontraban en dicho templo desde hace un siglo.

En uno de dichos arcones, aparecieron los restos de un cuerpo humano, unas sandalias y un roquete.

Se cree que el cuerpo es de San Faustino, mártir, las sandalias de Pío V, y el roquete de San Pedro Arbúes.

Llegada del obispo de Huesca

Palma de Mallorca 13.

Hoy ha llegado a esta capital el obispo de Huesca, con objeto de asistir a las bodas de oro del Padre Antonio Canals, arcipreste del Cabildo de Palma.

El obispo ha marchado hoy a Soler,

lor General de la Benemérita, que fue cumplimentado por las autoridades.

Llegada de profesores y alumnos rumanos

Valencia 13.

En el vapor «Mendoza» ha llegado hoy una expedición de profesores y alumnos de la Universidad de Bucarest.

Fueron recibidos por un representante del Ayuntamiento, el cónsul de su país y distinguidas personas de esta capital, quienes acompañaron a los excursionistas, durante las pocas horas que han permanecido en esta capital, visitando cuanto hay de notable.

Manzana de casas amenazada por un incendio. Se adoptan precauciones

Linares 13.

En la fábrica de harinas de Santa Juana se originó esta madrugada un terrible incendio.

El fuego, que aún prosigue, amenaza destruir toda la manzana de casas, próxima a la fábrica.

Numerosos vecinos hubieron de ser asistidos en las Casas de Socorro, pues resultaron con algunas lesiones, producidas al abandonar sus viviendas.

Los bomberos han adoptado grandes precauciones para evitar se propague el fuego.

Aeroplano con averías. Aviadores ilesos

Huéneja 13.

En Huéneja (Granada), aterrizó violentamente un aeroplano militar, procedente del aeródromo de Cuatro Vientos.

Este aparato venía tripulado por el comandante de Infantería señor Romero y mecánico Huertas, los cuales resultaron ilesos.

El aeroplano será desmontado para su envío a Madrid.

Muerte de un peón caminero

Sevilla 13.

Comunican del pueblo de Paradas, que cuando marchaba al trabajo el peón caminero Manuel Alcántara, se cayó del caballo, que montaba, produciéndose la fractura de la base del cráneo.

El infortunado peón caminero, falleció a los pocos momentos.

Los restos de San Faustino

Zaragoza 13.

En el convento de las monjas Dominicas de Santa Inés, fueron abiertos ayer dos arcones que se encontraban en dicho templo desde hace un siglo.

En uno de dichos arcones, aparecieron los restos de un cuerpo humano, unas sandalias y un roquete.

Se cree que el cuerpo es de San Faustino, mártir, las sandalias de Pío V, y el roquete de San Pedro Arbúes.

Llegada del obispo de Huesca

Palma de Mallorca 13.

Hoy ha llegado a esta capital el obispo de Huesca, con objeto de asistir a las bodas de oro del Padre Antonio Canals, arcipreste del Cabildo de Palma.

El obispo ha marchado hoy a Soler,

Información de Cataluña

Una joven ultrajada por su padre

Barcelona 13.

Comunican de Badalona que un matrimonio que habita en la calle del Triunfo, tomó a su servicio, como niñera hace unos días a la joven de trece años Ramona Bifanua.

Como la señora observara que la muchacha eslababa continuamente indisputada, le preguntó las causas de su maltrato.

Entonces la niñera declaró que desde hacía un año que su padre la ultrajaba no se encontraba bien de salud.

Alarmada la familia, donde servía Ramona, sometió a ésta a un reconocimiento médico, que dio por resultado, con probar lo manifestado por la muchacha, inmediatamente se formuló la oportuna denuncia, ratificándose la joven en las manifestaciones hechas, añadiendo además repugnantes detalles sobre el bárbaro hecho.

El padre de Ramona, se llama Jo Bifanua, y tiene cuarenta y cuatro años de edad.

Ayer fue detenido por la policía, cuando en un principio el horrible deli que se le imputaba, pero después confesó el hecho.

Después de declarar ante el juez, fué conducido a la cárcel.

Del atentado contra el Presidente. Domingo Masachs a la cárcel. Nuevas declaraciones

Barcelona 13.

Hoy ha sido trasladado a la cárcel desde el hospital clínico, por haber sido dado de alta, Domingo Masachs, aut del atentado contra el jefe del Gobierno.

Ante el juez que entiende en esta causa prestaron declaración dos peritos armeros y el chófer y ayudante del auto del Capitán General, en cuyo automóvil viajaba el Presidente del Consejo, cuando se cometió el hecho.

Doctor HERRANZ

DIRECTOR DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Consulta de cirugía y matriz de cuatro a cinco

Alfonso XIII, número 9. Melilla

El Gobierno tiene en estudio un proyecto reorganizando las fuerzas indígenas

Barcelona organiza una exposición flotante. Porqué va a San Sebastián el ministro de jornada. El convenio con Italia no contiene cláusula secreta. La huelga general en Tángier

El viaje del ministro de jornada

Manifestaciones del señor Yanguas. El convenio de España e Italia, es un tratado de paz. Madrid 13.

A primera hora de la tarde, recibió el ministro de Estado, señor Yanguas Mea, en su despacho oficial, a los periodistas, manifestándoles que a las nueve de la noche, en el expreso, sale para San Sebastián, acompañado del jefe interino del Gabinete diplomático y de su secretario particular.

Permanecerá en aquella capital dos días, regresando el lunes, día en que probablemente se celebrará Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Rey, para lo cual, Don Alfonso regresará de Santander.

Su viaje obedece principalmente a que, habiéndome manifestado varios Embajadores que veranean en San Sebastián, su propósito de venir a Madrid a conferenciar conmigo, considero que debía evitarles esa molestia marchando yo allí, para no perder el contacto con el Cuerpo Diplomático, pues actualmente se encuentran allí los Embajadores de Inglaterra, Italia, Alemania y Estados Unidos y el Encargado de Negocios de Francia.

Reorganización de las fuerzas indígenas

Manifestaciones del general Primo de Rivera. Madrid 13.

Al llegar esta mañana a su despacho del ministerio de la Guerra, el Presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera, estuvo hablando con los periodistas, a los que hizo entre otras, las siguientes manifestaciones:

Dijo, que actualmente se estudia un proyecto presentado por la Dirección General de Colonias y Protectorado, relativo a la reorganización de las fuerzas indígenas de la zona del Protectorado. En este proyecto va incluida la creación de nuevas mehalas.

Manifestó, que en el último Consejo se había aprobado un expediente del ministerio de la Gobernación, sobre oposiciones en el Cuerpo de Policía, y terminando diciendo, que en el Consejo de Ministro que se celebre mañana, se abordará el estudio de varios proyectos de Instrucción Pública y del Trabajo.

En el ministerio del Trabajo. Una Exposición flotante

Madrid 13.

El ministro del Trabajo, señor Aunós recibió esta mañana la visita del señor Araza, en nombre del Banco de Ahorro y Construcción, que le dió las gracias por la reciente Real orden, por la que se accede a que dicha entidad sea sometida a la inspección del ahorro; y una comisión procedente de Barcelona, que solicitó el apoyo del Gobierno, para la organización de una Exposición flotante de productos españoles. La cual visitaría todas las Repúblicas hispanoamericanas.

Los organizadores intentan que la Exposición conste de quinientas instalaciones aproximadamente.

El señor Aunós prometió estudiar el asunto.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 13.

La «Gaceta», en su número de hoy publica las siguientes disposiciones: Real decreto ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase, al marqués de Dosfuentes y a don Justo Garrido Cisneros, éste ministro residente de España en Pekín; idem a don Luis Silva, duque de Miranda, ministro residente excedente y a don Daniel Carvallo, ministro residente en La Haya.

Nombrando médico forense de Santa Cruz de Tenerife, al doctor don José Gujarrro.

Disponiendo que se entienda incluida en la propuesta aprobada del Cuerpo de aspirantes a vicesecretarios de la Audiencia provincial, el número 18 correspondiente a don José de la Plaza.

Recordando a los Ayuntamientos inferiores a quince mil almas, la forma de aplicación del 5 por 100 de los presupuestos municipales, para las atenciones sanitarias.

Recordando a todas las Cajas de Ahorros de España, que el día 31 de Octubre venidero, se celebren actos encaminados a difundir la virtud del ahorro.

Un escrito del Consejo

Madrid 13.

El letrado señor Rubio, uno de los de-

HIPOFOSFITOS SALUD
porque nos gusta mucho y nos hace crecer sanos y robustos. No hay reconstituyente mejor para combatir en los niños la anemia, inapetencia, raquitismo y tuberculosis en los huesos.
Más de 15 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Aviso: Rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

ZOTAL
Evita la gripe tífus y demás enfermedades contagiosas
Representación y depósito: Aizpuru, 19.-J. Litrán

Baules Vieneses - Maletas - Baules-armarios
Artículos para regalos y viaje
HUGO BRAUNER, Carlos Arellano, 9

PARA LAS TÓMBOLAS
OBJETOS PARA REGALOS
El mejor surtido y los mejores precios
LA RECONQUISTA

tensores de los procesados por el atentado en las costas de Gafar, ha recibido hoy una comunicación de la Secretaría particular de la Presidencia, en la cual le comunican, como primer firmante del escrito elevado a la superioridad, que el Consejo de Ministros estudió ayer dicho escrito, acordando que no había lugar a la aclaración que se pedía en él.

La cooperación intelectual internacional Madrid 13 El presidente del Comité español de Cooperación Intelectual Internacional, que ha tomado parte activa en el Congreso recientemente celebrado en Ginebra, ha manifestado que esta institución tiene por objeto el intercambio, entre las naciones, de los valores científicos, artísticos y culturales.

El ministro de Estado, señor Yanguas, recibió esta mañana la visita del marqués de Magaz, ingeniero don Leonardo Torres Quevedo y secretario de la legación de Méjico.

El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, no recibió esta mañana a las acostumbradas visitas.

El ministro de la Guerra, despachó esta mañana con los generales Saro, Cantón y Haro.

Después recibió algunas visitas de carácter familiar.

El ministro de la Gobernación, después de despachar con los directores de varios departamentos, recibió la visita de los gobernadores civiles de Alava, Albacete y Málaga, el pintor don Carlos Vazquez, ex diputado Colón Cardany y el alcalde de Vallés de Usá.

Quejas contra la aduana de Vigo. Una nota oficiosa de Hacienda Madrid 13 En el ministerio de Hacienda, se ha facilitado ayer a la prensa, la siguiente nota oficiosa:

Habiéndose recibido numerosas quejas por la lentitud excesiva con que la Aduana de Vigo despachó durante la semana última, los equipajes de numerosos pasajeros desembarcados de varios trasatlánticos que hicieron escala en aquel puerto, el ministro de Hacienda ha dispuesto que se practique una rápida información para esclarecer lo sucedido e imponer en su caso, las sanciones que proceden.

Así mismo se han dictado órdenes para que en lo sucesivo se conceda preferencia absoluta, al despacho de equipajes de viajeros en todas las aduanas del reino, evitando casos como el denunciado.

La «frescura» de un ladrón Madrid 13 El dueño de una sastrería establecida en la Corredera Baja, llamado Eugenio Cumpido, al cual le robaron hace días un traje, ha recibido hoy una carta, en la que le incluyen una papeleta de empeño de dicho traje.

La carta está redactada en forma irónica y la firma, «El decano del ilustre colegio de cacos.»

La comunicación entre Melilla y Cabo de Agua Tetuán 13 Una comisión de los centros comerciales, ha solicitado del Alto Comisario, que las comunicaciones marítimas entre Melilla y Cabo de Agua, sean más frecuentes.

El general Sanjurjo ofreció apoyar lo solicitado.

Alhajas del mejor gusto en todos los modelos y de todos precios. No efectuar vuestras compras sin antes visitar la joyería Madrid, la casa más antigua de Melilla y la única que garantiza el valor de sus artículos. Especialidad en pulseras de pedida. Alfonso XIII, 4 y 13.

Las deudas interaladas París 13 El presidente de la subcomisión de Hacienda de la Cámara, encargado de estudiar la cuestión de las deudas interaladas, ha manifestado que dicha subcomisión, estudiará el asunto con absoluta imparcialidad.

Un cuadro histórico Galvestón 13 Hoy se ha recibido en esta ciudad un hermoso cuadro, que reproduce el escudo de armas del conde don Bernardo Gálvez, último virrey de Méjico, del que recibió su nombre esta ciudad.

Grave accidente ferroviario. Muertos y heridos Berlín 13 El tren correo de Rogenbourg a Munchen, descarriló cerca de Legenbach, volcando varios vagones.

A consecuencia del accidente, resultaron doce viajeros muertos, siete heridos graves y veinte leves.

Inmediatamente se organizaron trenes de socorro, para acudir en auxilio de las víctimas.

Tratado comercial entre Cuba y Méjico Méjico 13 Se asegura, que el ministro de Cuba en Méjico, está ultimando favorablemente un tratado de comercio entre dichos países.

Viaje aéreo alrededor del mundo Lisboa 13 El célebre almirante Gago Coutinho está ultimando actualmente, los preparativos necesarios para emprender en seguida, en compañía del capitán Cas-

thilo, un viaje aéreo alrededor del mundo.

El nuevo Gobierno de Colombia Bogotá 13 Después de realizar las necesarias gestiones el presidente de la República, ha quedado constituido el nuevo Gobierno.

Sobre la reducción de los efectivos militares Berlín 13 En lo que se refiere a las recientes entrevistas celebradas entre el embajador de Alemania en París y M. Briand, acerca de la reducción de los efectivos militares, la agencia Reuter, anuncia que cuando la conferencia de Locarno, Alemania recibió verbalmente la seguridad de que los aliados procederían a efectuar cierta reducción en los efectivos.

También dice, que Alemania solamente tiene interés en la reducción de los efectivos militares de ocupación.

Se confía en la solución del conflicto minero Londres 13 Por las gestiones estos días realizadas, se confía en un próximo arreglo del conflicto minero en el Sur del país de Gales.

Se ha llegado ya a un acuerdo entre los propietarios y los obreros mineros, sobre la base de la jornada de ocho horas.

Coolidge no contestará a Clemenceau Nueva York 13 El Presidente de la República norteamericana, M. Coolidge, ha manifestado que no contestará a la carta a él dirigida por el ex presidente del Gobierno francés, M. Clemenceau, porque de hacerlo facilitaría argumentos contundentes a los senadores opositores a la ratificación del acuerdo Berenger-Mellon, bajo el pretexto de que las cláusulas son demasiado favorables.

El tratado de comercio franco-alemán Berlín 13 El consejo del Imperio, acordó en la última reunión celebrada, una orden gubernamental, que pone en vigor el tratado de comercio franco-alemán.

Perecen ocho personas Bari 13 En una fábrica de explosivos de esta ciudad, se produjo esta mañana una formidable explosión, pereciendo ocho obreros de los que trabajaban en dicha fábrica.

La abdicación del Rey Boris París 13 En la Legación de Bulgaria, han desmentido rotundamente los rumores circulados sobre la abdicación del Rey Boris, en favor de su augusto padre.

Nuevas leyes sobre la industria minera Méjico 13 Hoy se ha publicado un decreto, poniendo en aplicación las nuevas leyes sobre la industria minera, en virtud de las cuales el Gobierno está autorizado a vigilar las mismas.

El citado decreto, declara propiedad del Estado todos los minerales de valor, incluso las piedras preciosas.

Perecen ahogadas sesenta personas Londres 13 Telegrafían de Tokio al «The Times» dando cuenta de que durante la celebración de una procesión religiosa, se hundió un puente, pereciendo ahogadas sesenta personas.

También resultaron heridas otras tantas.

¿Dónde fueron a parar los tres millones? Valencia 13 En Alcira ha quedado constituida una comisión municipal, la cual gestiona la entrega del producto de una suscripción, que con carácter mundial, se realizó en el año 1864; a raíz de una inundación ocurrida en el mes de Noviembre del citado año, la cual causó gran número de víctimas, derribó cincuenta casas y produjo enormes daños en el campo, por desbordamiento del río Júcar.

Según ha manifestado el alcalde de Alcira, se llegaron a recaudar en dicha suscripción, cerca de tres millones de pesetas, de las cuales nada ha llegado a percibir la ciudad de Alcira.

En esta capital se comenta el que hasta ahora no se hayan decidido en hacer esta justa reclamación.

Irregularidades en unas oposiciones Barcelona 13 Esta mañana, en Capitanía General, se reunieron, presididos por el general Barrera, el gobernador civil de la provincia, el rector de la Universidad y el juez del distrito de la Universidad, que entiende en el sumario incoado por irregularidades cometidas en las oposiciones de maestras últimamente convocadas, que fueron suspendidas por el rector.

Los reunidos estudiaron la fórmula para resolver este asunto que será sometido para su aprobación, al ministro de Instrucción Pública.

Noticias de Tánger Tánger 13 El proyecto de ley, concerniente a la prensa de esta ciudad, que ha motivado varias reuniones de los directores de periódicos locales, ha originado gran efervescencia.

En vista de ello, se ha aplazado la discusión del proyecto.

Se plantea la huelga general Tánger 13 Con motivo del nuevo proyecto sobre la ley de prensa en esta ciudad internacional, se ha declarado la huelga general. Hasta ahora no se han registrado incidentes.

Las autoridades tangerinas han adoptado algunas precauciones, en evitación de probables desórdenes.

La revisión internacional del problema marroquí Madrid 13 El diario «El Debate», se ocupa en su número de hoy, del problema de Tánger, y dice que los éxitos políticos que en Marruecos han conseguido las

La Ciudad de Sevilla SOLO HASTA FIN DE MES RIGEN LOS SIGUIENTES PRECIOS Grano de oro «Especial» la pieza de 20 yardas. 20'95 Grano de oro «La Corona» > 20 > 27'95 Madapolam «La Jaula» > 19 > 22'95 Madapolam «Cambraya» > 19 > 21'95

La Ciudad de Sevilla Inmenso surtido en crespones sedá, cretonas, mantelerías, sombrillas, abanicos y demás artículos de temporada a precios sumamente irrisorios

LA NIÑA Carmen Rodríguez Hernández Subió al Cielo en el día de ayer a las cinco de la tarde, a los 12 meses de edad Sus desconsolados: padres don Manuel Rodríguez y D.ª Teresa Hernández; tíos, primos y demás familia Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y le ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde desde la casa mortuoria, calle Alvarez González, en Nador al cementerio de dicho poblado, por cuyo favor les quedarán reconocidos. El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas Empresa funeraria «Nra. Sra. de los Llanos»

Un aeropuerto en Madrid Línea aérea Berlín-Madrid Madrid 13 El alcalde, señor conde de Vellatano, hablando esta tarde con los periodistas, dijo que pensaba presentar una moción al Gobierno, para establecer en Madrid un aeropuerto. También dijo, que le había visitado el representante de una casa alemana, que piensa establecer una línea aérea entre Berlín y Madrid, cuyo viaje se realizaría en veinticuatro horas. Terminó diciendo, que el Ayuntamiento abrirá un concurso para alquilar los terrenos destinados al aeropuerto.

DESDE NADOR (De nuestro corresponsal) LOS FESTEJOS Hoy darán principio los festejos organizados por la Junta de Servicios Municipales y una entusiasta comisión de vecinos bajo la presidencia del consúl Interventor, señor Gabaldón. Con tal motivo entre el vecindario de este poblado reina gran entusiasmo desde hace varios días. Las principales calles del poblado, han sido adornadas con verdadero gusto artístico, presentando vistoso y pintoresco aspecto. El programa de fiestas es el siguiente: Hoy.—Anuncio de las fiestas con disparo de cohetes y morteros, amenizando el acto la banda de música del poblado. A las diez de la noche, llegarán a este poblado, procedentes de Melilla diversas asociaciones religiosas, entre ellas la Adoración Nocturna y las Marías de los Sagrarios, las cuales pasarán la noche en la Iglesia de Santiago el Mayor. Día 15.—A las seis de la mañana, día para la referida banda de música, la cual recorrerá las principales calles, dispersándose al mismo tiempo bombas y cohetes. A las diez, predicará el Reverendo Padre, Alfonso Rey. A las once, carrera de velocidad en bicicletas. A las seis de la tarde, partido de fútbol, entre los equipos F. C. de Nador y F. C. de Melilla. A las diez de la noche, velada e iluminación en la plaza del Pilar. A las doce de la noche, hermosa vista de fuegos artificiales. Día 16.—A las once de la mañana, carrera de borricos. A las doce, cucañas del tonel y disparo de bombas; a las seis de la tarde, gran fiesta marítima. A las diez de la noche, concierto, verbena, velada y baile en el Fomento Agrícola. Día 17.—A las once de la mañana, concierto e elevación de globos y fantoches. A las seis de la tarde, carreras de cintas en bicicleta. A las diez de la noche, velada, iluminación, concierto y bailes populares. A las doce, gran vista de fuegos artificiales y traca. CORRESPONSAL.

Dr. ARROYO ESTÓMAGO, HÍGADO, INTESTINOS MEDICINA GENERAL RAYOS X Consulta de 4 a 6. Luis de Satomayor, 8 Teléfono 159 (Frente a la palmará del Parque)

TRAJES HECHOS para caballeros y niños en géneros buenos y confección fina Pañería de las mejores marcas AMERICANAS DE PUNTO LA CASA MEJOR SURTIDA Almacén de las Minas

Bordados y encajes nuevas colecciones AL TIRÓN DESDE 20 CTS. Percales novedad desde 0'75 el metro La Villa de Madrid La que más barato vende

FUNCIONARIOS MUNICIPALES Acaba de ponerse a la venta la nueva tirada de la obra agotada hace pocos días de las «Contestaciones al programa de Funcionarios Municipales», precio 12 pesetas. Autores señores Barahona, Frias, y Martínez Pañalver, jefes del Negociado de Ayuntamientos del Ministerio de la Gobernación y Secretarios de Ayuntamientos. Advertimos al público opositor, que utilizada indebidamente nuestra marca REUS en los libros de oposiciones deben comprobar para evitar confusiones autores y precios. Nuestra antigua casa fundada en 1852, sirve toda clase de Programas y Contestaciones, dirigiéndose los pedidos a EDITORIAL REUS Domicilio único: PRECIADOS, 1 Correspondencia: al Apartado, 12.250 MADRID

PARQUE HERNÁNDEZ BAR PREFERIDO Todas las noches de 10 a 1 de la madrugada, gran concierto por la orquesta del maestro Cabas. Esmeradísimo servicio de nevería, café, vinos y licores de las más acreditadas marcas. BAR PREFERIDO (Parque Hernández)

ALBORNOCES para baño, desde 14'00 ptas. SABANAS RIZO para baño > 7'00 > TRAJES baño para hombre > 3'00 > Idem para señora > 12'00 > Idem para niñas > 6'00 > Idem para niños > 2'00 > PANTALONES baño niño > 0'50 > Idem para hombre > 1'00 > La Villa de Madrid La que más barato vende

ras, don César Poveda, don César Colado, don Hilario Prast y el teniente de Infantería don Isafas Castillo. Para Alicante y Orán marcharon, en el vapor correo, acompañados de sus familias, don Ramón Silles y don Vicente Guardiola y la señora del comandante de Infantería de Marina don José L. Montero Lozano.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se ha celebrado el bautizo de una niña hija de don Antonio Gri Andru. Se impuso a la nueva cristiana el nombre de Juana, y fué apadrinada por don José Díaz Andru y su esposa doña Josefa Mula López.

En el mismo templo ha recibido las aguas bautismales, imponiéndosele el nombre de Dolores, una niña hija de don Plácido Rubio González. La nueva cristiana fué apadrinada por don José Olmo Martínez y su señora doña Dolores Fernández Moyano.

Se encuentra muy mejorada de su dolencia, la bella señorita Aurora Martín. Se halla restablecido de la dolencia que le aquejaba, el joven D. Fernando Agüera Gascón, hijo del capitán de Sanidad Militar, don Francisco.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, la señora de don Alfonso Pina.

Medallas religiosas en plata, chapado y oro de ley, variado surtido en todas las imágenes, a precios inverosímiles. Collares de oro de ley, desde 7 pesetas. Joyería Madrid, Alfonso XIII 4 y 13.

PURGANTE YER Necesario para vivir bien. Peligra constantemente su salud, si descuida usted la limpieza de su aparato gastro-intestinal. EL PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Es la golosina de los NIÑOS El mejor para ADULTOS Y ANCIANOS

Real Sociedad Hípica Con motivo de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se celebrará hoy 14 del actual, una verbená en el campo de la Real Sociedad Hípica siendo indispensable para entrar, la presentación del carnet de socio. Los que no lo posean, podrán recogerlo todos los días de seis a nueve, en la secretaría del campo de la Sociedad.

Con el fin de no interrumpir el curso natural de los carruajes a la entrada del Campo de la Hípica, se ruega a los señores socios, que espontáneamente exhiban los respectivos carnets, para que no se detengan los vehículos más del tiempo indispensable.

La Directiva confía en que los señores socios accederán gustosos a este ruego, aunque represente alguna molestia, por ser garantía del mayor orden y para evitar innecesarias molestias a sus familias, puesto que se exigirá a los porteros el mayor rigor en el cumplimiento de su cometido.

La Directiva ha concertado un servicio de camionetas, que partirá de la Plaza de España (cerca de Correos), desde las 10,30 y que verificarán viajes de ida y vuelta, sin interrupción, al precio de 25 céntimos, hasta la una de la madrugada, y de 50, desde esta hora en adelante.

Nota.—A partir del día de hoy, el servicio de la camioneta de tarde, se adelantará una hora en los viajes de ida al campo de la Sociedad, con relación al horario vigente.

Doctores Marina y Amieva Enfermedades del aparato génito-urinario Venéreo, Piel, Sífilis, Diarrea Consulta de 2 a 5 Consulta de cirugía por el Dr. Amieva a las cinco Conde del Serrallo, 13, principal

FERRETERÍA «LA ESPAÑOLA» JULIO GARCERÁN Surtido completo en toda clase de artículos del ramo A PRECIOS ECONÓMICOS ALFONSO XIII, 87 TELÉFONO 120

ABANICOS Y SOMBRILLAS Las últimas novedades a precios sin competencia en LA RECONQUISTA

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA.—Cine de 6,15 a 1. Gran corrida de toros fresco de Goya, ocho toros por Márquez, Lalanda, Paradis y Nacional II. Desfile de calacas típicas ocupadas por bellas artistas. TEATRO ALFONSO XIII.—Temporada de cine selecto. El próximo domingo estreno de la joya cinematográfica titulada «El triunfo de la Mujer».

LETRAS DE LUTO Ha subido al cielo, a los doce meses de edad la preciosa niña Carmen Rodríguez Hernández, hija de don Manuel Rodríguez. La conducción del cadáver, se verificará esta tarde a las cinco, en el poblado de Nador. Reciban los atribulados padres de la finada, nuestro sentido pésame.

INFORMACIÓN MILITAR Presentados Cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel de Infantería don Ricardo S. Canalucho. Comandante de Caballería don José Gómez Zaragoza. Capitán de Infantería don Antonio Montes negro y veterinario primero don Pascual Mainar. Tenientes de Infantería, don Juan Aguilar, y de Artillería, don Calixto Arroyo; veterinario segundo don Manuel Peredo, y teniente médico don Germán Ortaño. Alféreces de Infantería, don Alfonso Durán y don Pedro Martínez.

Pasaportados Por la Comandancia General, han sido pasaportados los siguientes: Capitán de Infantería don Rafael Tejero, para Ceuta a incorporarse al Grupo de Regulares de Ceuta; capitán de Artillería don Fernando Plana, para Zaragoza en comisión del servicio; teniente de Infantería don José Bisturi, para Cádiz a incorporarse al regimiento de Pavia; sargento de Infantería don Adolfo Grillé, para Murcia a incorporarse al regimiento de España; soldados del regimiento de Caballería de Alcántara Julián Lacro, para Cuenca con licencia; del regimiento de Alava Andrés Pérez Moreno, para Ceuta a incorporarse a los Carros de Asalto, y del batallón de Cazadores de África 17 Guillermo Mur, para Zaragoza, con licencia por enfermo.

Heridos en actos de servicio En los diversos hospitales de la plaza, han ingresado con heridas producidas en actos del servicio, los siguientes soldados: De la compañía expedicionaria del regimiento de Cartagena Vicente Sanz Mora, herida en la región occipital; de la Comandancia de Intendencia Andrés García Pérez, contusión en la mano izquierda; del batallón de Cazadores de África 13, José Serras Serras, herida en la pierna derecha; de Intendencia Plácido Esteban Simón, quemaduras en el antebrazo izquierdo y askari de la Mehal-la de Tafersit Mohamed Ben Amar, herida en el mismo izquierdo.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día y reconocimiento de provisiones.—Comandante don Francisco Carcaño. Imaginaria.—Otro don Antonio Aymat. Juez de guardia.—Teniente coronel don Zoi lo Espejo. Imaginaria.—Comandante don Manuel Ramirez. Hospital y provisiones.—Melilla segundo capitán. Reconocimiento artículos pienso.—Comandancia de Artillería sexto capitán. Ordenanza para el jefe de día.—Alcántara. Parada.—Pavía 45. Principal.—Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza.—Cazadores de África números 13, 14, 15 y 16. Cuerpo para suministrar a S. E. la media ración de pan de tropa.—Comandancia Sanidad.

CULTOS Sagrado Corazón Misas de siete y media a diez. A las ocho, misa de comunión general por la Archidiócesis del Perpetuo Socorro. Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario, letanias y salve cantadas. Iglesia Castrense Misas de siete y media a diez y media, cada media hora. A las misas de nueve y nueve y media, serán de Hora Santa. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario. Excursión Eucarística a Nador La Adoración Nocturna de Melilla, ha organizado una Vigilia General Extraordinaria que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Nador en la noche de hoy, terminando con Misa solemne, Comunión y Reserva a las 5 de la mañana del domingo. La Iglesia permanecerá abierta toda la noche. Han sido invitadas las Asociaciones de Marías de los Sagrarios, Comisión Reparadora Militar y Farsicos, las cuales concurrirán con todos sus Asociados acompañando a la Adoración Nocturna. A las nueve y cuarto de la noche, partirá un tren especial de la Estación de Melilla (Puerto) y regresará de Nador a las 6 de la mañana, y en el cual gratuitamente podrán viajar todos los miembros de las Sociedades Eucarísticas antes citadas. Presidirán todos estos actos el Vicario Eclesiástico de Melilla don José Cassola y el Presidente de la Adoración Nocturna, teniente coronel de Estado Mayor don Enrique Uzuquiano. En Nador se recibirán con toda solemnidad a las mismas expedicionarias, disponiéndose aquel vecindario con sus Autoridades a la cabeza a concurrir a la Estación a la llegada del tren y a tomar parte en todos los solemnes cultos que durante la noche y de madrugada se celebrarán en la Parroquia del citado poblado.

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—José Zubieta García, Modesto Espinosa Ruiz, Hilario Espinosa Ruiz, Guadalupe Peinado Sánchez, Salvador Saltos Campán y Angela Ruiz Rico. Defunciones.—Esteban Núñez Gálvez, 56

